
Notulen 

 
Naam vergadering:  CRV-Districtsbijeenkomst district 4 Midoost-Nederland 

Datum en locaties 
bijeenkomsten: 

 28 januari: Holthone 
 6 februari: Mastenbroek 
 14 februari: Weerselo 
21 februari: Broekland 

 

1. Opening 

Voorzitter Rudie Freriks opent de vergadering in Holthone, Weerselo en Broekland. 

Vicevoorzitter Jan Wup opent de vergadering in Mastenbroek.  Iedereen wordt welkom geheten 

en de actualiteiten van het moment worden geschetst. Tevens wordt het dagprogramma 

toegelicht. 

 

2. Bestuur per 1 januari 2019 

Een foto van het districtsbestuur toont wie momenteel zitting heeft, met datum van aftreden.  

 

3. Feitjes uit het district 

Ons district had in 2018 2053 leden, iets minder dan in 2017. 

Ons district melkt iets minder koeien dan gemiddeld in Nederland (90 versus 100) met ongeveer 

dezelfde liters, maar licht betere gehalten en daardoor een iets hoger EJR. 

 

4. Verslag vorige bijeenkomst 

In Broekland was een vraag over merkertesten niet genoteerd. Bij actualiteiten en jaarcijfers 

komt er een verdere toelichting op. Verder zijn er zijn geen op- of aanmerkingen.  

 

5. Jongerenraad Noord 

Ben Knoef van de Jongerenraad Noord spreekt in Holthone en Weerselo, Thomas Broek in 

Mastenbroek en Jürgen Overmars in Broekland.  

De uitkomst van de vragenronde voor de jaaropdracht van 2018 wordt even teruggekoppeld. 

Hierin werd gevraagd hoe u uw mening over de fokkerijrichting in de toekomst het liefst 

aanlevert: via enquête 53%, via data 82%, via social media/app 25% en via werkgroep 32%. 

Duidelijke voorkeur dus. 

Ook voor de nieuwe jaaropdracht (welke vormen van co-creatie zijn er te bedenken) worden 

stellingen voorgelegd, te weten:  

- Ik zou het een goede toevoeging aan SAP vinden, wanneer  ik per stier de toekomstige 

verwachtingswaarde van het kalf kan zien (dus voor het insemineren). 

- De weergave van de hoeveelheid inteelt van mijn eigen veestapel in VeeManager zou een 

waardevolle toevoeging zijn. 

- Ik zou zelf een pakket van diensten/producten willen samenstellen bij CRV waar vervolgens 

een korting aan vast zit, i.p.v. een vast pakket zoals FokkerijData Plus. 

Middels het bekende opsteken van een groen of een rood kaartje wordt de mening van de 

aanwezigen geproefd. Volgend jaar horen de aanwezigen er weer meer van. 



• Opmerking in Holthone:  

< Stel je voor dat ik door het zelf samenstellen van mijn pakket minder korting krijg dan nu 

het geval is. Dat kan toch niet de bedoeling zijn? 

• Opmerkingen in Mastenbroek: 

< SAP bepaalt welke stier het beste past bij welke koe. Hierdoor krijg ik het beste kalf, toch? 

> SAP corrigeert de 5 minste kenmerken van de koe door 5 sterke kenmerken van de stier. 

Maar misschien voegen verdere kenmerken van stier 2 nog betere eigenschappen toe aan 

het kalf, zodat de verwachtingswaarde van het kalf nog hoger wordt. Dat was de stelling. 

< Er komt niet meer inteelt dan het gewenste in SAP. Let erop dat als je getallen verandert, 

je het mensen/de maatschappij het altijd kan uitleggen als beter of slechter.  

• Opmerkingen in Weerselo: 

< Eerste SAP-keus moet altijd de beste zijn. Daarnaast moet er bij grote afwijkingen altijd een 

attentie komen. 

< Bij meer afname mag meer korting gegeven worden, maar geen  voorrang op rietjes. 

*      Opmerkingen in Broekland: 

< Als reactie op de eerste vraag meldt iemand dat je toch altijd moet afwachten hoe het kalf 

eruit ziet, hoeveel er ook van verwacht wordt. 

< Nu krijgt de jongerenraad de jaaropdracht vanuit het hoofdbestuur. Kunnen ze ook zelf een 

opdracht aandragen?  

> Is nog nooit gebeurd. Mooie suggestie. Gaan we aandragen. 

 

6. CRV-adviesraad 

Een foto van de CRV-adviesraad toont wie momenteel zitting heeft. Jan Groen uit Kampen 

vertegenwoordigt ons district in deze raad, die een vernieuwde versie is van de CRV-inforaad en 

de CRV-fokkerijraad. De adviesraad wordt benoemd door de RvC. 

In Mastenbroek geeft Jan zelf een uitgebreide toelichting over de totstandkoming van de raad. 

Tot nu toe hebben ze de RvC geadviseerd over klimaatproblematiek en broeikasgassen, hoe gaat 

de mpr er in de toekomst uitzien, rol van de VSA in de toekomst. 

< Hebben jullie op fokkerijgebied ook een adviserende taak? 

> Ja, maar het behoeft zeker meer aandacht.  

< Wat was de uitkomst van het mpr-vraagstuk? 

> Het is een voortschrijdend proces: we geven input, mensen komen erop terug, enz. 

< CRV gaat op bedrijven voerefficiëntie meten. Een aantal stieren zal afvallen met betrekking tot 

methaan- en ammoniakuitstoot. Kijkt straks de overheid mee? 

> Straks moeten wij  aan nog meer regels voldoen. Hoe beter we weten welke stieren 

aantoonbaar geschikt zijn, hoe meer voordeel er wij van hebben. 

> Is het nog wenselijk lijsten te tonen met bedrijven met 15.000 kg melk per koe? Discussies 

hierover moet je voor zijn. Focus meer op levensduur of  productie per levensdag. 

< Tip: Als fokkerijorganisatie moeten we ons inzetten op duurzame en efficiënte koeien. Dan 

tackelen we vanzelf de milieuproblematiek. 

< Tip: Houd het stierenaanbod breed en gevarieerd. Met genomics gaat het te hard. 

 

7. Actualiteiten en jaarcijfers 



Peter Schrijver, die in het hoofdbestuur zit van onze coöperatie en in de raad van 

commissarissen van bedrijf CRV, laat een filmpje van de hoofddirectie zien, waarin ieder 

terugblikt en vooruitkijkt op zijn vakgebied. Dit zijn Roald van Noort (CEO), Joop Kersten (CFO) en 

Huib Jan Krasenberg (COO).  

Via ‘het jaar in cijfers’ zien we dat omzet, eigen vermogen en solvabiliteit nagenoeg hetzelfde 

zijn als in het jaar ervoor en dat de helft van de winst aan de leden is uitgekeerd, wat uitkomt op 

4,4% van de jaaromzet per lid. 

Verder zien we dat er door de fosfaatwetgeving minder koeien zijn, het gebruik van Belgisch 

witblayuw steeg, het marktaandeel holstein stabiel is, er veel vraag is naar topsegmentstieren. 

De thuismarkt realiseert een lagere omzet door krimp van de mpr en ki, de buitenlandse 

markten presteren goed. 

Bij de actualiteiten wordt gemeld dat CRV flink investeert in de fokwaarde voor voerefficiëntie. 

Er zijn grote verschillen onder gelijke omstandigheden. Voer blijkt 60% van de kosten voor 

melkproductie te zijn. In totaal worden 2.500 koeien gemonitord via meetbakken. Al die data 

worden geanalyseerd en leiden tot een fokwaarde bvk (besparing voerkosten) en moet tot grote 

efficiëntie leiden. Het levert de veehouder uiteindelijk lagere voerkosten per kilogram melk en 

minder methaanuitstoot. Zie ook filmpje: veeteelt.nl/video/voerefficiëntie-meten-in-de-praktijk. 

Verder is CRV eigenaar geworden van Engender, een Nieuw-Zeelands start-upbedrijf dat nieuwe, 

gepatenteerde technologie voor het seksen van sperma ontwikkelt. Het is belangrijk deze 

technologie in handen te hebben. Nu betalen we jaarlijks fors aan het bedrijf Sexing 

Technologies om sperma te mogen seksen en met de winst zet het vervolgens fokprogramma’s 

op om o.a. CRV te beconcurreren. De techniek is bewezen, die werkt, maar nog niet op die 

schaal dat er massaal geproduceerd kan worden voor de commerciële markt. De ontwikkelslag 

duurt ongeveer 3 jaar voordat we het daadwerkelijk op de markt kunnen implementeren. In een 

filmpje zien we hoe ze bij Engender te werk gaan. 

Als laatste wordt de  ‘Toekomstbestendige coöperatie’ toegelicht. De coöperatie is eigenaar van 

het bedrijf CRV. De coöperatie heeft met het onderbrengen van de stamboekactiviteiten een 

nadrukkelijkere positie gekregen. We gaan dat verder uitbouwen de komende jaren. We gaan 

samen activiteiten op veefokkerijgebied ontwikkelen, zoals bv. voerefficiëntie en klauwdata, 

waarbij leden/klanten nodig zijn om die data te verzamelen. 

We hebben elkaar nodig om in de toekomst de juiste antwoorden te vinden op de vraagstukken 

op uw bedrijf en die de maatschappij aan ons stelt. 

* Vragen in Holthone: 

< Kan topsegment stier goedkoper? 

>Een hoge prijs is gerechtvaardigd als een product hoogwaardig is en de vraag hoog. CRV 

heeft hier bewust voor gekozen. Voor het gemiddelde topniveau stier is onze prijs 

acceptabel, ook in de markt. 

< Op de site staat in het jaarverslag: ’nieuwe ontwikkelingen, nieuwe toetreders, beginnende 

consolidatie zorgen voor een toenemende noodzaak om te investeren in ontwikkeling en 

innovatie’. Wat staat hier? 

> Investeren in nieuwe technieken is enorm kostbaar en risicovol. Denk aan ontwikkelingen 

op het gebied van gene-editing. Denk aan Engender. CRV kan dat niet alleen en zoekt 

daarvoor  samenwerkingen met andere partijen/coöperaties. Ook om technieken 

coöperatief beschikbaar te houden. 



< Hoe zit het met de terugverdientijd van Engender en de patenten van Sexing Technoligies? 

> Als alles goed verloopt, kunnen we op termijn zonder ST, ongeveer 5 jaar. Nu zijn er nog 

contracten. Engender gebruikt een technologie met lichtsorteringen, anders dan ST, dus ook 

andere patenten. 

< Hoeveel hebben Brazilië en Amerika intussen gekost? 

> Omdat beide landen aan het totale fokprogramma bijdragen, heeft de eerste break-even 

en de tweede  1 miljoen gekost. Puur commercieel had het echt beter gemoeten. 

Reorganisaties gaan nu hun vruchten afwerpen. 

* Vragen in Mastenbroek: 

< Welk rantsoen krijgen de dieren waarbij de voerefficiëntie gemeten wordt? 

> We gaan uit van gewone stalrantsoenen, geen extreme krachtvoerrantsoenen. Weidegang 

is nog een uitdaging. Het graasgedrag is nog niet te monitoren, maar daar wordt aan 

gewerkt. 

< Is het seksen van sperma van Engender een andere techniek dan van ST en werkt het? 

> De nieuwe, andere techniek werkt op laboratoriumschaal, is gepatenteerd. De apparaten 

moeten nog worden ontwikkeld om grootschalig te worden toegepast. We willen het niet 

allemaal monopolistisch als CRV doen en zoeken daarom wel coöperatieve partners. Het zal 

de prijs van gesekst sperma ten goede komen. 

< Zijn er nog meer partijen bij het onderzoek naar voerefficiëntie betrokken? Krijg je 

voldoende betrouwbare gegevens als maar 2.500 dieren meedoen? 

> De Schothorst en Wageningen dragen bij met hun kennis om het op een goede manier in 

fokprogramma’s te verantwoorden. CRV verwerkt het zelf en beschermt de data. Volgens 

onze foktechnici zijn 2.500 dieren genoeg. 

< Hoelang duurt het onderzoek naar voerefficiëntie? 

> Het blijft een continu proces, over meerdere lactaties. 

< Tip: tegenwoordig wordt er heel veel onderzocht. Oppassen dat dat geen wetgeving 

oplevert. Straks worden onmogelijke doelen de norm. 

> Terechte opmerking. Onderzoek doen is prima, maar voordat we het onderzoek gaan 

gebruiken, ervoor zorgen dat het met de stakeholders goed is afgestemd, zodat het niet 

verkeerd kan worden ingezet. 

< Lobbyen in Den Haag, iets voor CRV? 

> Nee, alleen indien gevraagd ter ondersteuning.  

 

* Vragen in Broekland: 

< Met wie participeert CRV in JoinData en hoe gaat de beschikbaarheid? 

> JoinData is een samenwerking van meerdere agrarische coöperaties. In JoinData worden 

agrarische ondernemers, dataleveranciers en applicatiebouwers bij elkaar gebracht voor 

datadistributie (nieuwe apps bijvoorbeeld). Ú autoriseert welke data met wie wordt gedeeld. 

< Kan RVO beslag leggen op die data? 

> Ja, als het moet kan RVO data vorderen, bij ons, maar ook bij u op het bedrijf, in het kader 

van onderzoek op verdenking van een delict. Er moet dus wel echt een aanleiding toe zijn. 

< In Amerika gaat het al jaren slecht, er is een reorganisatie ingezet. Is het lek boven water? 



> Afgelopen maanden waren positief. Zuid-Amerika is politiek gevoelig en Noord-Amerika is 

concurrentiegevoelig en dat blijft. Mocht er weer een negatieve kentering in komen, dan 

gaan we verdergaande stappen zetten. Zitten er dus strakker bovenop dan in het verleden. 

< Spermaprijzen voor Belgisch witblauw en fokstieren is niet coöperatiewaardig. 

> CRV heeft voor deze prijspolitiek gekozen. Hoogstesegmentstieren hebben de hoogste 

prijs. Buitenlandse coöperaties passen een andere verdeelsystematiek toe bij dat hoogste 

segment, naar rato of soort loterij o.i.d. Maar ons systeem werkt. 

< Betalen wij die hoge prijs om het verlies in Amerika goed te maken? 

> Nee, in commerciële zin draaien we daar verlies, maar we hebben de genetische populatie 

van Amerika echt nodig voor ons fokprogramma. 

< Wat kost gesekst sperma over 5 jaar? 

> Kostprijs ST is € 5,-/rietje en verkoopt het voor € 15,-/rietje.  

< Gaat concurrentie mee in die prijs? 

> Ongetwijfeld, ST zal ook het nodige doen, maar daar plukt de veehouder de vruchten van. 

< Waar ligt eigendomsrecht van melkcontrolegegevens en andere data? CRV verwerkt 

monsternamegegevens van VVB IJsselstreek. Wordt er gehandeld met gegevens? 

> Nee, CRV verleent een dienst. VVB of een andere partij levert te verwerken data aan om in 

te kunnen lezen in managementprogramma’s. CRV doet dat. De bewerkte data gaan weer 

terug en daar krijgt CRV een bepaalde prijs voor. Er gebeurt niets met het eigendomsrecht. 

< Er zijn zoveel data. Als deelnemer aan VKOost moet je ook veel gegevens aanleveren. Nu 

worden die nog voor je gebruikt, maar straks tegen je. 

> Klopt, maar probeer machtigingen via JoinData vast te leggen, anders is het overzicht kwijt. 

< In de KringloopWijzer worden steeds meer data automatisch ingelezen. Voegt CRV 

Mineraal nog wat toe? Stoppen veel deelnemers? 

> Het is heel jammer dat CRV Mineraal tot nu toe niet automatisch ingelezen mag worden. 

We zijn er op bestuurlijk niveau mee bezig. We zien geen afname aan deelnemers. 

< Wat is de invloed van merkerinformatie van de dochters op de vader? 

> In geval van een getypeerde stier telt de merkerfokwaarde van een nakomeling niet mee. 

Dat heeft geen zin, want vader is getypeerd en we hebben dus al de merkerfokwaarde van 

vader om mee te tellen in de genomische fokwaarde. De nakomeling heeft dezelfde genen 

(in ieder geval de 50% die van de vader afkomstig is en dus info over de vader zou kunnen 

geven) en dit meetellen zou dus dubbeltelling van de info zijn. 

Maar … in geval van een niet-getypeerde stier geeft de merkerfokwaarde van de nakomeling 

wél info over de vader die we nog niet van de vader zelf hebben en dan telt de 

merkerfokwaarde van een nakomeling wél een klein beetje mee in de fokwaarde van de 

vader. 

 

 

8. Bestuursverkiezingen 

Aftredend en herkiesbaar zijn Theo Rolink, Jan Wup en Roelien Overmars-Gunnink en ze 

vertellen (indien aanwezig) waarom ze zich weer verkiesbaar stellen. 

Aftredend en niet herkiesbaar is Gerrit Meier. Zijn termijn van 10 jaar zit erop. Zelf verwoordt hij 

mooi hoe hij alles beleefd heeft en bedankt iedereen voor het vertrouwen. 



Kandidaat Marcel Meijer uit Holthone stelt zich voor en motiveert waarom hij zich beschikbaar 

stelt. Er wordt een korte bedrijfsfilm getoond. 

Stemmen kan via één stembriefje per kandidaat per UBN, alleen in je eigen district. Na de 

stemming worden de briefjes opgehaald. Op de laatste bijeenkomst van het district (op 21 

februari in Broekland) worden alle stemmen geteld en wordt de uitslag bekendgemaakt en per 

mail aan de ieder toegestuurd. Jorick Bos en Hans Overmars tellen de stemmen, samen met Jan 

Hendriks van Verenigingszaken.  

De uitslag is dat Theo, Jan en Roelien zijn herkozen en Marcel is ook gekozen. 

 

9. Mpr 

Alleen in  Holthone vertelt VSA René Jansen over de historie van de mpr tot nu. Nog altijd geldt: 

meten = weten. 

< Een melkfabriek betaalt vet gelijk aan eiwit. Is lactatiewaarde aan te passen? 

> Tot nu toe is het een landelijke afstemming. Peter Schrijver meldt dat de adviesraad bezig is te 

kijken of de mpr flexibeler kan, gericht op een specifiek eigen bedrijf. Melkopbrengstgegevens 

van eigen koeien kunnen rangschikken met eigen LW. Hoeveel kost het en hoeveel vraag is er uit 

de markt? Geeft deze interessante vraag door. 

< MPR wordt overbodig, omdat melkrobots informatie over productie en vet/eiwit verstrekken. 

> Robotafwijking is op dit moment groter dan bij mpr. Ureum en celgetal en dracht uit melk zijn 

ook nog niet mogelijk. Ontwikkelingen gaan door en in de toekomst moeten de partijen elkaar 

blijven zoeken. Peter Schrijver voegt eraan toe dat het CRV uiteindelijk om de data gaat. Die zijn 

nodig om de fokwaarden te berekenen en goede managementadviezen te geven. Met Lely gaat 

de samenwerking goed, met DeLaval niet. 

< Als je mpr-uitslag en tankmelkgegevens vergelijkt, wijken vet en eiwit af. Hoe kan dit? 

> Morgenmelk/avondmelk heeft invloed, evenals het moment van voeren. Toch moet er meer 

samenwerking met de fabriek gezocht worden, want de voerleverancier rekent weer met de 

mpr. 

 

Na de lunch komen de veehouders van de gastbedrijven aan het woord en vertellen over 

historie, familiesamenstelling, kengetallen, samenwerking met CRV, fokdoel, mechanisatie. 

Verder houden de veearts en de voerleverancier van de gastbedrijven een inleiding over hoe de 

MPR wordt gebruikt in de bedrijfsvoering, waarna we de bedrijven in de praktijk gaan bekijken. 

 

Elk gastbedrijf krijgt aan het einde van de rondleiding een ‘top’ (compliment) en indien te 

bedenken een ‘tip’ (verbeterpunt), waarna ieder zijns weegs gaat. 

 


